Предложения 
в рабочую группу по ФАП РФ. 

Организационные мероприятия: 

Предлагается рабочей группе рассмотреть вопрос кодификации стандартов применяемых в РФ, разработать структуру и классификатор основных руководящих документов ГА РФ определяющих взаимное положение документов, их взаимодействие и соподчиненность, которые должны отражать место и действие каждого из документов на пользователей воздушного пространства и обеспечивать защиту интересов пользователей.
На основе кодификатора, структуры и классификатора, разработать план работы рабочей группы и разместить его на сайте Минтранса.

 
Произвести техническую правку переводов документов ИКАО, авиационных документов Евросоюза и США на предмет корректности перевода и соответствия исходным текстам и пониманию содержания текстов представителями авиационной администрации РФ. 
В целях идентификации смысла, гармонизации российских руководящих документов с международными и на этой базе, достижения стройности государственной системы документов в области ГА и соответствия ее международной системе издать документ, устанавливаю щий соответствие российских и международных (IСАО, EU,FAA) терминов, определений, процедур.


Приказ 128: 


1. Основное противоречие Приказа 128 заключено в его названии. Называясь «Правилами подготовки и выполнения полетов» текст фактически описывает технические требования и административные процедуры (т.е. является аналогом JAR/FAR OPS). Более того, пунктом 3.2 в вопросах выполнения полетов в воздушном пространстве РФ Приказ 128 отсылает к тексту другого документа «Федеральным авиационным правилам полетов в воздушном пространстве РФ», утвержденными Приказом Минобороны РФ, Минтранса РФ и РАКА от 31 марта 2002 г. №136/42/51. 
Необходимо дополнить текст реальным описанием правил выполнения полетов либо дать Приказу 128 другое название, например «Правила организации полетов». 


2. Произвести профессиональную редакционную правку текста на предмет соответствия общепринятой практике применения русского языка и соответствия принятой авиационной терминологии с целью изложения текста понятным, доступным языком обратив особое внимание на хронологию, полноту, технологическую связанность и однозначность толкования применяемых терминов, описаний, процедур и определений. 


3. РПП. П. 5.12 ФАП-128 привести в соответствие, например, с Appendix 1 to EU OPS 1.1045, который перекрывает все позиции ФАП-128, что позволит любой российской авиакомпании при выполнении полетов за рубежом избежать необходимости проверок соответствия РПП общепринятым нормам. 
4. Ввести вертолетный раздел. Основание. 

Поскольку вертолеты: 
- движутся в воздушном пространстве по траекториям, отличным от самолетов; 
- осуществляют в ходе выполнения полета иное маневрирование; 
- имеют отличные от самолетов режимы полета;                                                                        -  имеют отличные от самолетов технические возможности, а связи с этим иной состав оборудования, что создает иные условия эксплуатации;  
- в Приложении б ИКАО вертолеты выделены в отдельный раздел; 
- в JAR OPS (EU OPS),FAR OPS вертолеты выделены в отдельный раздел.

Это позволит сформировать единый, характерный вертолетам образ грамотного выполнения полетов, обслуживания и требований, отразить и взаимно увязать все особенности эксплуатации вертолетов.
5. Прописать положения регламентирующие организацию летной работы:

-
деятельность пилота-инструктора, пилота-экзаменатора, пилота-инспектора авиакомпаний и авиационных администраций, их статус, обязанности, права и ответственность, порядок поддержания уровня профессиональной подготовки и допуска на занятие рабочего места в кресле и кабине ВС;

-
 прописать положения описывающие порядок выдачи, продления, действия свидетельств специалистов ГА, определить органы ответственные за выдачу свидетельств и их заполнение;
-
Определить порядок и процедуры получения, поддержания профессионального уровня специалистов ГА. Определить круг специалистов имеющих право определять профессиональный уровень. Статус, сроки действия квалификационных отметок, права обладателя квалификационных отметок.

Директор Ассоциации Вертолетной Индустрии                                       Мирзаянов Ф.М.
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