ЗАЯВКА

На участие в конкурсе на соискание премии АВИ за 2013г в номинации

 «Инженер-конструктор года»

     На конкурс представляется механизм «Блок микровыключателей» вертолёта Ми-35М, соискателем Г.В.Сидоренко.
Блок микровыключателей является неотъемлемой частью системы управления  двигателями и служит для подачи сигнала при переходе с малого газа на автоматический режим, на аппаратуру регулирующую обороты несущего винта.
      Как известно в системе управления двигателями выдвигаются жёсткие требования к регулировке системы по различным параметрам. На данном типе вертолёта управление общим шагом несущего винта и двигателями осуществляется ручкой «ШАГ-ГАЗ», кинематически связанной с ползуном автомата перекоса и с рычагами подачи топлива на насосах-регуяторах НР-3ВМА, расположенных на двигателях. При перемещении ручки «ШАГ-ГАЗ» вверх увеличивается общий шаг несущего винта, одновременно двигатели переводятся на режим большой мощности. При перемещении ручки «ШАГ-ГАЗ» вниз уменьшается общий шаг несущего винта, одновременно мощность двигателей уменьшается.
Для изменения мощности двигателей, в целях поддержания необходимой частоты вращения несущего винта при сохранении заданного значения угла лопасти на ручке «ШАГ-ГАЗ» имеется поворотная рукоятка коррекции, которая кинематически связанная только с рычагами подачи топлива на насосах-регуяторах НР-3ВМА. При повороте этой рукоятки влево двигатели переходят  в режим малой мощности, соответственно при переводе вправо двигатели переходят в режим большой мощности.
Для обеспечения возможности регулировки и повышение ее точности, в процессе эксплуатации и в процессе сборки, была изменена конструкция блока микровыключателей, введены шпильки на корпусе блока микровыключателей и введена гребенчатая поверхность, на плоскости корпуса и сопрягаемой части фюзеляжа. Новая конструкция облегчила установку и регулировку, а так же существенно сократила время регулировки системы управления двигателями. Появилась возможность позиционирования блока микро-выключателей по горизонтальной оси на заданном расстоянии. Введение гребенки исключило возможность смещения блока и нарушения регулировки, при вибрациях вертолета в процессе эксплуатации.
Данная разработка новой конструкции блока микровыключателей отрботана и внедрена в серийное производство вертолетов типа Ми-35М.

