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Вертолёт Ми-8МСБ технико-экономическая справка по итогам испытаний
Современный рынок вертолетной техники требует наличия надежного, экономически выгодного, многофункционального, оборудованного современным авиационным и навигационным оборудованием вертолета. Всем вышеперечисленным требованиям соответствует вертолет Ми-8МСБ. Для улучшения эксплуатационных характеристик, повышения надежности, продления срока эксплуатации вертолетов типа Ми-8, а также увеличения эффективности их применения, на АО «Мотор Сич» разработана и внедрена программа модернизации их в профиль Ми-8МСБ путем установки новых двигателей ТВЗ-117ВМА-СБМ1В 4Е серии собственного производства взамен двигателей ТВ2-117.

В конструкции нового двигателя применены новые конструктивные решения и современные материалы, что позволило значительно увеличить ресурсы и эффективность термодинамического цикла.

При одинаковой с ТВ2-117 взлетной мощностью двигатели ТВЗ-117ВМА-СБМ1В 4Е серии обеспечивают вертолету значительные преимущества, которые изложены в брошюрах. Это:

· 20-ти процентная экономия топлива в сравнении с базовым
вертолётом (часовой расход топлива составляет 520 кг/час, в то
время как Ми-8Т с двигателями ТВ2-117 расходует 680 кг/час) и, как следствие, увеличенная дальность полёта без дополнительного топливного бака составляет 600 км (Ми-8Т-465 км);

· сохранение взлетной мощности 1500 л.с. до температуры + 55°С (вместо +15°С у базового вертолёта) и до высоты 4600 м (вместо 1500 м);

· увеличение ресурсных показателей: до первого ремонта (и межремонтный) - 5000 ч (вместо 1500 ч у ТВ2-117) и назначенный -15000 ч (вместо 13500 ч у ТВ2-117);

· облегчение запуска в условиях высоких температур и высокогорья;

· устойчивая работа в условиях большой запылённости и задымлённости;

· простота обслуживания в эксплуатации, высокая ремонтопригодность и надежность;

· возможность эффективной эксплуатации вертолета при высоких температурах окружающей среды и больших высотах над уровнем моря за счет поддержания стабильной мощности двигателей;

· уменьшение затрат на эксплуатацию вертолетов вследствие увеличения межремонтного и назначенного ресурса двигателей.

Новый двигатель оборудован электрической системой запуска, как и ТВ2-117, поэтому при модернизации Ми-8 в Ми-8МСБ отсутствует необходимость монтажа вспомогательной силовой установки (ВСУ), что существенно снижает стоимость модернизации и вдвое сокращает время приведения вертолета в состояние готовности к выполнению задания по сравнению с вертолетами типа Ми-8МТВ.

Сертификационные испытания, проведенные летом 2012 года в Таджикистане в условиях высокогорья и высоких температур, подтвердили значительное улучшение лётно-технических характеристик вертолёта, оснащённого двигателями ТВЗ-117ВМА-СБМ1В 4Е серии.

Итогом проделанной работы стало установление вертолетом Ми-8МСБ ряда мировых рекордов в подклассе Е-1g класса Е-1 (масса от 6 000 кг до  10 000 кг), основными из которых являются:

· 
по максимальной достигнутой высоте без груза - 9 150 метров в подклассе Е-1h класса Е-1 (взлетная масса от 10 000 кг до 20 000 кг));

· по максимальной высоте полета с полезным грузом 1 000 кг - 8 420 м (что на 530 метров выше рекорда, установленного на вертолете Ми-38);

· по максимальной высоте полета с полезным грузом 2 000 кг - 7 525 метров (что на 505 метров выше рекорда, установленного на вертолете Ми-38).

Также на вертолете Ми-8МСБ были установлены мировые рекорды в подклассе Е-1h класса Е-1 (масса от 10 000 кг до 20 000 кг):

· по максимальному полетному грузу 5566 кг, поднятому на высоту 2000 метров;

· по максимальной высоте полета 5440 метров с полезным грузом 5057 кг.


Финансовая привлекательность проекта
Установка на вертолет Ми-8Т новых двигателей ТВЗ-117ВМА-СБМ1В-4Е позволит улучшить экономическую эффективность использования вертолета за счет:

1. Увеличенных ресурсных показателей.

2. Существенно лучшей топливной эффективности.

3. Сохранения номинальных ЛТХ до больших значений температуры воздуха и высоты над уровнем моря.


За счет трехкратного увеличения межремонтного ресурса новых двигателей по сравнению с ТВ2-117 годовая экономия на затратах, связанных с ремонтом двигателей, при эксплуатации вертолета Ми-8МСБ от 60 000 до 100 000 долларов США, в зависимости от налета вертолета.


При эксплуатации в условиях МСА (Н=0м, Т = +15 С), вертолет Ми-8МСБ имеет следующие эксплуатационные преимущества перед Ми-8Т:

- расход топлива 520 кг/ч против 680 кг/ч; 
- максимальная взлетная масса - 12 500 кг против 12 000 кг. 
За счет уменьшения расхода топлива у вертолета Ми-8МСБ по сравнению с Ми-8Т среднегодовая экономия при его эксплуатации дополнительно составит от 120000 до 190000 долларов США.

При этом следует учитывать тот факт, что снижение расхода топлива в совокупности с увеличением максимальной взлетной массы вертолета, позволит существенно увеличить коммерческую загрузку вертолета, снижая тем самым себестоимость перевозки груза.

Так, при стандартных атмосферных условиях (Н=0 м, Т = +15С) и средней продолжительности полета вертолета - 2 часа годовая экономия за счет увеличения коммерческой нагрузки вертолета возможно достичь экономии порядка 80000 - 125000 долларов США.

В жаркий период года вертолет способен перевозить на 1500 – 2000 кг коммерческого груза больше, чем Ми-8Т.

Как следствие, предполагаемый срок окупаемости модернизированного вертолета в Российской федерации составит от 2 до 3,5 лет (в зависимости от условий эксплуатации).
