УТОЧНЕННАЯ СПРАВКА

Пежемский Юрий Михайлович в течение 2015 года выполнял следующие производственные задания:

1.В Заполярье (Тюменская область):
В июле 2015 года в АО «ЮТэйр-Вертолетные услуги» обратился представитель ООО «Ухтабурение» с просьбой в срочном порядке выполнить авиаработы по перевозке дизельного топлива на месторождении в районе п. Сабетты, т.к. запасы топлива заканчиваются и для нормального функционирования буровой нужно порядка 500 тонн дизельного топлива. Сложность работ заключается в том, что, месторождения находится в районе Обской губы, где большей частью сложные погодные условия, при этом погода может «меняться» каждый час. 

Выполнение этого задания было поручено опытному экипажу под руководством командира – инструктора ВС Ми-26 Пежемского Юрия Михайловича. Работа заключалась в доставке емкостей с дизельным топливом (весом около 18 тонн каждая) на месторождение. Он лично указал представителям заказчика на неправильность комплектации и подготовки грузов для отправки, в результате устранения его замечаний, работы по перевозке прошли в динамичном режиме, с улучшением всех производственных показателей. Время выполнения работ уложилось в минимальный для такого сложного и срочного проекта срок - 16 дней, несмотря на постоянно меняющиеся погодные условия и необходимость планирования и выполнения работ с соблюдением всех строгих требований к безопасности и качеству по международному контракту.  Проект потребовал от командира и экипажа высочайшего профессионализма и применения всех наработанных не только безопасного и качественного выполнения авиаработ, но и навыков планирования и учета рисков.
Работы были выполнены на высочайшем уровне и в кратчайшие сроки, согласно международным стандартам качества выполнения работ с внешней подвеской. В результате проделанной работы, производственная деятельность на месторождении была успешно продолжена. За выполнение данного задания экипажу Ю.М. Пежемского официально была направлена Благодарность Заказчика в адрес АО «ЮТэйр-Вертолетные услуги».
2. В Республике Коми (Крайний Север)

В апреле, августе и декабре 2015 года экипаж Ю.М. Пежемского работал в районе  п. Пижма. Удаленность от Ледовитого океана – 20 км. Погодные условия – очень сложные. Работы велись на расстоянии 180 км. от поселка до буровой. Экипаж перевозил нефтяное оборудование.  
3. В Якутии (Талаканское месторождение)

 В сентябре - октябре экипаж Ю.М. Пежемского успешно справился с производственным заданием для ОАО «Сургутнефтегаз» по транспортировке нефтяного оборудования и  вагончиков для проживания вахтовиков на буровой. 
