Деятельность АО «Мотор Сич» по вертолётной тематике в РФ.
Основным направлением деятельности АО «Мотор Сич» является производство авиационных двигателей, которые устанавливаются более чем на 200 видов авиационной техники, эксплуатирующейся в 120 странах мира.

Свою деятельность в вертолётной тематике АО «Мотор Сич» начало с 2009 года. За это время на предприятии создано опытно-конструкторское бюро, насчитывающее около 300 работников, которое в 2011 году получило от ГАСУ Сертификат разработчика авиационной техники. Постановлением Кабинета Министров Украины Президент АО «Мотор Сич» Богуслаев В.А. назначен Генеральным конструктором по созданию и модернизации вертолётной техники Украины. За эти годы создано вертолётное производство, задачей которого является ремонт и модернизация вертолётной техники. 
B 2012 году вертолётное производство получило одобрение от ГАСУ 
на право производства авиационной техники в соответствии с требованиями АПУ-21.

І. Вертолёт Ми-8МСБ
Современный рынок вертолетной техники требует наличия надежного, экономически выгодного, многофункционального, оборудованного современным авиационным и навигационным оборудованием вертолета. Всем вышеперечисленным требованиям соответствует вертолет Ми-8МСБ. Для улучшения эксплуатационных характеристик, повышения надежности, продления срока эксплуатации вертолетов типа Ми-8, а также увеличения эффективности их применения, на АО «Мотор Сич» разработана и внедрена программа модернизации их в профиль Ми-8МСБ путем установки новых двигателей ТВ3-117ВМА-СБМ1В 4Е серии собственного производства взамен двигателей ТВ2-117.

В конструкции нового двигателя применены новые конструктивные решения и современные материалы, что позволило значительно увеличить ресурсы и эффективность термодинамического цикла. 
При одинаковой с ТВ2-117 взлетной мощностью двигатели ТВ3-117ВМА-СБМ1В 4Е серии обеспечивают вертолету значительные преимущества, которые изложены в брошюрах. Это:
· 20-ти процентная экономия топлива в сравнении с базовым вертолётом (часовой расход топлива составляет 520 кг/час, в то время как Ми-8Т с двигателями ТВ2-117 расходует 680 кг/час) и, как следствие, увеличенная дальность полёта без дополнительного топливного бака составляет 600 км (Ми-8Т – 465 км);

· сохранение взлетной мощности 1500 л.с. до температуры + 55оС (вместо +15оС у базового вертолёта) и до высоты 4600 м (вместо 1500 м);

· увеличение ресурсных показателей: до первого ремонта (и межремонтный) – 5000 ч (вместо 1500 ч у ТВ2-117) и назначенный – 15000 ч (вместо 13500 ч у ТВ2-117);

· облегчение запуска в условиях высоких температур и высокогорья;
· устойчивая работа в условиях большой запылённости и задымлённости;

· простота обслуживания в эксплуатации, высокая ремонтопригодность и надежность;
· возможность эффективной эксплуатации вертолета при высоких температурах окружающей среды и больших высотах над уровнем моря за счет поддержания стабильной мощности двигателей;

· уменьшение затрат на эксплуатацию вертолетов вследствие увеличения межремонтного и назначенного ресурса двигателей.

Новый двигатель оборудован электрической системой запуска, как и ТВ2-117, поэтому при модернизации Ми-8 в Ми-8МСБ отсутствует необходимость монтажа вспомогательной силовой установки (ВСУ), что существенно снижает стоимость модернизации и вдвое сокращает время приведения вертолета в состояние готовности к выполнению задания по сравнению с вертолетами типа Ми-8МТВ.

Сертификационные испытания, проведенные летом 2012 года в Таджикистане в условиях высокогорья и высоких температур, подтвердили значительное улучшение лётно-технических характеристик вертолёта, оснащённого двигателями ТВЗ-117ВМА-СБМ1В 4Е серии. 

Итогом проделанной работы стало установление вертолетом Ми-8МСБ ряда мировых рекордов в подклассе E-1g класса E-1 (масса от 6 000 кг до 10 000 кг), основными из которых являются:

- по максимальной достигнутой высоте без груза – 9 150 метров в подклассе E-1h класса E-1 (взлетная масса от 10 000 кг до 20 000 кг));

- по максимальной высоте полета с полезным грузом 1 000 кг – 8 420 м (что на 530 метров выше рекорда, установленного на вертолете Ми-38);

- по максимальной высоте полета  с полезным грузом 2 000 кг – 7 525 метров (что на 505 метров выше рекорда, установленного на вертолете Ми-38).

Также на вертолете Ми-8МСБ были установлены мировые рекорды в подклассе E-1h класса E-1 (масса от 10 000 кг до 20 000 кг):

- по максимальному полетному грузу 5 566 кг, поднятому на высоту 2 000 метров;

- по максимальной высоте полета 5 440 метров с полезным грузом 5 057 кг.
В 2013 году проведены испытания вертолёта в условиях обледенения; вертолёт Ми-8МСБ был представлен на выставке вооружений в Венгрии, осенью – в Литве и Румынии. 

Небольшая информация по процедуре получения Дополнительного сертификата типа.
Авиационными правилами FAR-21 (FAA-США), PART-21 (Регламент 748/2012, Постановление № 1702/2003 EASA-Евросоюз), АПУ-21 (PART-21) (Государственная авиационная служба Украины) предусмотрено одобрение Главных изменений типовой конструкции при подаче Заявки на такое изменение юридическим лицом, не являющимся Держателем Сертификата типа. 

При выполнении всех процедур юридическое лицо становится Держателем Дополнительного Сертификата типа (STC). 

Результатом таких работ по вертолету Ми-8МСБ в полном соответствии с АПУ-21 стало получение АО «Мотор Сич» Дополнительного сертификата типа № ДТВ-0003 от Государственной авиационной службы Украины. По состоянию на сегодня данный Дополнительный сертификат типа одобрен государственными авиационными администрациями Республик Перу и Беларуси. В этих странах в настоящее время эксплуатируются 5 вертолетов Ми-8МСБ.
Вертолет Ми-8МСБ может быть представлен в нескольких вариантах: транспортный, пассажирский, поисково-спасательный, медицинский, пожарный, военный.
Финансовая привлекательность проекта
Установка на вертолет Ми-8Т новых двигателей ТВ3-117ВМА-СБМ1В-4Е позволит улучшить экономическую эффективность использования вертолета за счет:

1. Увеличенных ресурсных показателей.

2. Существенно лучшей топливной эффективности.

3. Сохранения номинальных ЛТХ до больших значений температуры воздуха и высоты над уровнем моря.

1. За счет трехкратного увеличения межремонтного ресурса новых двигателей по сравнению с ТВ2-117 годовая экономия на затратах, связанных с ремонтом двигателей, при эксплуатации вертолета Ми-8МСБ от 60 000 до 100 000 долларов США, в зависимости от налета вертолета.

2. При эксплуатации в условиях МСА (H=0м, Т = +15 С), вертолет Ми-8МСБ имеет следующие эксплуатационные преимущества перед Ми-8Т:
a. расход топлива 520 кг/ч против 680 кг/ч;

b. максимальная взлетная масса – 12 500 кг против 12 000 кг.
За счет уменьшения расхода топлива у вертолета Ми-8МСБ по сравнению с Ми-8Т среднегодовая экономия при его эксплуатации дополнительно составит от 120 000 до 190 000 долларов США.
При этом следует учитывать тот факт, что снижение расхода топлива в совокупности с увеличением максимальной взлетной массы вертолета, позволит существенно увеличить коммерческую загрузку вертолета, снижая тем самым себестоимость перевозки груза. 

Так, при стандартных атмосферных условиях (Н=0 м., Т = +15С) и средней продолжительности полета вертолета – 2 часа годовая экономия за счет увеличения коммерческой нагрузки вертолета возможно достичь экономии порядка 80 000 – 125 000 долларов США.

В жаркий период года вертолет способен перевозить на 1 500 – 2 000 кг  коммерческого груза больше, чем Ми-8Т. 

Как следствие, предполагаемый срок окупаемости модернизированного вертолета в Российской Федерации  составит от 2 до 3,5 лет (в зависимости от условий эксплуатации).
ІІ. Вертолёт Ми-2МСБ

К сожалению, за последние 10 лет имеется тенденция к снижению парка вертолётов Ми-2, эксплуатируемых в странах СНГ. Несмотря на отсутствие альтернативы недорогому и простому вертолету, объемы его эксплуатации падают вследствие прекращения выпуска вертолётов заводом-изготовителем – ПЗЛ «Свидник», а также несоответствия эксплуатационных характеристик и показателей надежности авиадвигателей ГТД-350 современным требованиями. К тому же основной причиной аварий и катастроф вертолётов Ми-2 является именно отказ силовой установки, что значительным образом влияет на показатели надежности и безотказности вертолёта в целом. Поэтому необходима срочная модернизация вертолётов Ми-2 путём установки на них современных и надежных двигателей взамен морально устаревших, ненадежных и экономически невыгодных двигателей ГТД-350, что позволит продолжить эффективную эксплуатацию парка вертолётов Ми-2.

В 2011 году АО «Мотор Сич» приобрело Винницкий авиационный завод и возобновило его производственную деятельность. В настоящее время завод осуществляет ремонт ремонту вертолётов Ми-2, Ка-26, самолетов Ан-2, Як-18Т. Помимо этого на предприятии освоен капитальный ремонт главных редукторов ВР-2 и рулевых винтов 50.39.000.00.04, активно проводятся работы по модернизации вертолётов Ми-2 в профиль Ми-2МСБ (промежуточная модернизация) и МСБ-2.

Основными изменениями в конструкции вертолёта Ми-2 во время проведения работ по модернизации являются:
Для варианта Ми-2МСБ:

· замена двигателей ГТД-350 на современные двигатели АИ-450М украинского производства;

· изменение конструкции фюзеляжа, которое включает в себя:

1) доработку механической системы управления двигателями;

2) изменения в бортовом оборудовании, необходимые для обеспечения эксплуатационного контроля за параметрами двигателей АИ-450М;

3) монтаж бортового устройства регистрации;

4) монтаж аварийного радиомаяка;
Для варианта МСБ-2 дополнительно проводятся следующие работы:
5) изменения в компоновке фюзеляжа, связанные с выносом основного топливного бака на внешние стороны фюзеляжа, с целью увеличения полезного объема грузопассажирского отсека вертолёта;

6) установка нового шасси в связи с перекомпоновкой основного топливного бака;

7) установка современных композитных лопастей рулевого винта;

8) применение усовершенствованной «стеклянной» кабины;

9) модернизация конструкции фюзеляжа для обеспечения возможности погрузки через заднюю дверь.

Преимуществами вертолётов Ми-2МСБ и МСБ-2 с двигателями АИ-450М являются:

· значительно уменьшившийся расход топлива – 170 кг/час на крейсерском режиме, что на 30% (60 кг/час) меньше, чем у двигателя ГТД-350;

· межремонтный ресурс двигателя составляет 3000 часов;

· поддержка заданной мощности до температуры наружной среды +50(С;

· увеличение дальности полёта с основным баком с 345 до 550 км.

· увеличение статического потолка (без влияния земли) с 640 до 1500м.

Применение в качестве силовой установки вертолётов МСБ-2 двигателей АИ-450М со значительно меньшим расходом топлива, а также с высокими межремонтным и назначенным ресурсами позволит не только снизить прямые эксплуатационные расходы вертолёта и поднять интенсивность его эксплуатации, но и увеличить парк модернизированных вертолётов Ми-2 на внутреннем и внешнем рынках.

III. Вертолёт Ми-17 с двигателями ТВ3-117ВМА-СБМ1В-03.

В условиях АО «Мотор Сич» успешно освоена установка двигателей ТВ3-117ВМА-СБМ1В-03 на вертолеты Ми-17, преимуществами которого по сравнению с вертолётами со штатными двигателями ТВ3-117ВМ с.02 являются:

- возможность эксплуатации вертолета на высотах до 7300 м;

- сокращение часового расхода топлива на 5-7 %, что позволяет увеличить дальность полета или повысить величину коммерческой нагрузки;

- сохранение взлетной мощности 2000 л.с. при повышенных температурах окружающей среды до температуры +58 оС и до высоты 3800 м (на штатных двигателях – до температуры +40 оС и 2900 м соответственно);

- повышение износостойкости двигателей при эксплуатации вертолета в запыленной местности;

- снижение затрат на эксплуатацию и обслуживание;

- увеличенные показатели динамического потолка вертолёта с различными полётными массами. 
IV. Вертолёт Ка-32 с двигателями ТВ3-117ВМА-СБМ1В-02.

Ка-32 – гражданская версия поисково-спасательного вертолёта Ка-27ПС, разработанная ОКБ Камова с учётом успешной эксплуатации палубных вертолётов Ка-25 и Ка-27. Первый полёт серийного вертолёта состоялся в 1980 году. С 1985 года вертолёты Ка-32 серийно производятся на авиационном заводе в г. Кумертау. На сегодняшний день выпущено более 150 вертолётов в различных модификациях.

В настоящее время вертолёты семейства Ка-32 оснащаются двигателями ТВ3-117ВМА серии 02. Опыт использования вертолётов Ка-32, особенно в условиях тушения пожаров и трелевки леса, показал необходимость применения на вертолете новых двигателей, обеспечивающих поддержание высоких летно-технических характеристик и обладающих хорошими ресурсными показателями при эксплуатации вертолета в сложных условиях.

Испытания двигателей семейства ТВ3-117ВМА-СБМ1В на вертолётах Ми-8МСБ, Ми-8МТВ, Ми-8МТВ-5-1, Ми-171, Ми-24 показали, ЛТХ всех вертолётов разработки МВЗ им. М.Л. Миля улучшаются по сравнению с ЛТХ этих же вертолётов со штатными двигателями. 

Поэтому актуальным в настоящее время является вопрос установки на вертолёты семейства Ка-32 вновь разработанных АО «Мотор Сич» двигателей ТВ3-117ВМА-СБМ1В-02, имеющих ту же взлётную мощность 2200 л.с., как и штатные двигатели, но намного улучшенные ресурсные показатели по налёту в часах и по количеству циклов нагружения. Ассоциация вертолётной индустрии направила письма-обращения в Министерство экономики и торговли, Министерство транспорта, в Федеральное агентство воздушного транспорта, в Межгосударственный авиационный комитет с предложениями по решению проблем.

Считаем, что применение новых двигателей на вертолётах Ка-32Т/С и Ка-32А11ВС позволит решить вопросы, как с безопасностью полётов, так и вопросы соответствия ресурсов двигателей ресурсам основного изделия. Идею применения двигателей ТВ3-117ВМА-СБМ1В-02 на вертолётах семейства Ка-32 поддерживают такие эксплуатанты, как АК «ПАНХ» г. Краснодар, «Авиалифт», г. Владивосток, «Росьавиа», Украина. Для решения проблемы необходимо проведение испытаний вертолёта с новыми двигателями в сотрудничестве с Разработчиком и эксплуатантами, а также поддержка Министерства транспорта РФ, Росавиации.
Таким образом, МОТОР СИЧ, наряду с основным направлением своей деятельности – производством современных двигателей для самолётов, вертолётов и наземных установок, - шаг за шагом осваивает процесс конструирования, производства и ремонта вертолётной техники. А накопленный опыт позволяет запорожским авиастроителям придавать летательным аппаратам новые лётно-технические характеристики и высокие показатели надёжности. 
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